

中国农业银行金融支持地方“十四五”规划项目台州沿海高速建设,6车道高速公路建成后有效解决甬台温南北交通拥堵问题,助力浙江省台州经济持续发展。

# 中国农业银行

## 彰显大行责任 助力实体经济高质量发展

金融是实体经济的血脉,精准高效的金融服务对促进实体经济高质量发展具有重要作用。中国农业银行坚守服务实体经济主力银行定位,全面贯彻新发展理念,积极主动融入和服务构建新发展格局,充分发挥大行“头雁”作用,引导金融资源流向实体经济重点领域和薄弱环节。截至2023年6月末,农业银行对公贷款余额超13万亿元,年增量超1.56万亿元,余额、增量创农业银行历史新高。

### 落实制造强国战略,助力现代化产业体系建设

农业银行深入贯彻落实国家决策部署,坚持将做好制造业金融服务作为支持实体经济的重要着力点,聚焦传统产业优化升级和新兴产业加快发展,以精准有力的信贷投放支持制造强国战略纵深。

深化银政源头对接。不断加深与国家相关部门的沟通协作,及时获取政策方向和项目信息,促进产业政策与金融服务协调联动,积极为制造业中长期项目、工业导向计划项目等提供融资支持。农业银行浙江分行围绕浙江省“千项万亿”工程,聚焦高端装备、绿色石化、新材料、集成电路、生物医药等千亿级特色产业,精准对接重点项目,扩大有效投资。赋能高技术制造业发展,金融助力电子及通信设备、航空航天器及设备、医疗仪器设备、医药等领域企业创新能力提升。农业银行广东分行面向智能家电、高端装备制造、智能机器人、精密仪器设备等产业集群提供融资支持,并配套融资、融信、融智“三位一体”的专属综合金融服务。积极推广产业链金融服务。为重点产业链核心企业集团和上下游企业提供融资支持,服务制造业企业最后一公里,支持新能源汽车、高端装备等领域提升全产业链竞争力。优化创新制

造业特色金融产品。为满足企业多样化融资需求,拓宽融资担保渠道,先后创新“先进制造贷”“产业园区贷”“绿色高质量制造贷”等特色产品,实现对优质制造业企业的靶向发力。

截至2023年6月末,农业银行制造业贷款余额2.91万亿元,年增量6120亿元,是2022年同期的1.43倍,增量、增速同业领先。制造业中长期贷款增量是2022年同期的2.04倍,增速45.5%,增速同业领先。电子及通信设备、计算机、医药、航空航天设备等高技术制造业领域贷款较上年末增长38.7%。

### 支持创新驱动发展,服务高水平科技自立自强

农业银行积极服务创新驱动发展战略,高度重视科创金融服务,充分发挥集团经营优势,强化政策保障和资源支撑,优化服务体系,支持培育发展新动能,助力科创企业和战略性新兴产业发展壮大。

强化科创服务顶层设计,紧跟国家政策导向,制定关于推进科创金融业务高质量发展指导意见,打造更加多元、专业、高效的科创企业系列特色服务体系,充分发挥投贷联动作用,加强信贷支持力度,提升服务质效。丰富科创企业专属产品,与相关部门基于企业创新积分制评价体系联合研发“火炬创新积分贷”,运用大数据将企业创新积分融入商业评价科创企业的授信模型,充分评估企业的创新能力和成长潜力,精准匹配融资额度。加强重点区域资源支持力度,全力支持上海、南京、杭州等科创改革试验区建设,在试验区打造农业银行科创金融业务高质量发展样板。在科技创新活跃的江苏、浙江、广东等地共设立19个科创金融服务中心,提升专业服务能力效率。农业银行江苏分行在长三角科技要素交易中心、上海技术交易所的支持下,在

苏州率先成功落地“生物医药管线质押”融资业务,助力当地生物医药企业破解融资难题。强化重点客群服务,不断提升战略性新兴产业重点客户和重点项目的资源支持力度,开展专精特新专项服务行动,打造“一环双链”特色产品服务体系,依托科创股权投资基金为专精特新企业提供全生命周期支持。

截至2023年6月末,农业银行战略性新兴产业贷款余额突破1.8万亿元,增速超40%。科创企业贷款余额1.58万亿元,增速超20%,科创企业有贷户数超5万户。通过子公司股权直投和基金累计投资科创企业金额超100亿元,与近七成专精特新“小巨人”企业建立合作关系。

### 深耕绿色低碳领域,助力美丽中国建设

农业银行以实现“双碳”目标为引领,深入实施绿色金融发展战略,助力持续推进生产方式和生活方式绿色低碳转型,以优质金融服务擦亮高质量发展绿色底色。截至2023年6月末,农业银行绿色信贷余额超3.6万亿元,较年初增长超9000亿元,增速超30%。

持续推动绿色金融对外合作,与相关部门建立战略合作关系,大力支持国家绿色金融改革创新试验区和碳市场建设。积极加入“一带一路”绿色投资原则、碳中和行动联盟等,进一步深化与外部专业机构的交流合作,主动融入国际国内绿色金融主流标准。加大重点领域金融支持,围绕清洁能源、基础设施绿色升级、节能环保、生态环境等绿色产业,持续加大对风光电、水电、核电、天然气、绿色建筑、环境基础设施等领域的金融支持力度,支持雅砻江流域水电开发项目、蒙西昭沂直流外送400万千瓦风光基地项目、青草沙水源供水系统项目等重点项目,引导金融资源向绿色产业倾斜。强化绿色重点项目营销管理,建立绿色重大项目库、生态环保金融

支持项目库等,涵盖能源、交通、生态环境、节能环保等多个领域,为绿色重点项目匹配个性化和差异化的支持政策,提升绿色金融服务的精准性和质效水平,打造绿色金融增长支柱。打造绿色金融专业产品谱系,围绕市场热点和前沿领域,建立涵盖信贷、投行、租赁、投资等在内的多元化投融资服务体系,推出生态修复贷、可再生能源补贴确权贷、CCER质押融资、新能源光伏资产类REITs等多项创新性绿色金融产品,助力企业丰富融资渠道,加快低碳转型。

### 助力稳住经济大盘,支持基础设施重大项目建设

农业银行积极贯彻落实交通强国建设等一系列国家部署,将加大基础设施项目投放、助力稳定经济大盘作为当前重要任务抓手,持续围绕交通行业系列规划和各地现代化基础设施建设规划,加大项目储备和信贷投放。

支持交通运输网络建设,全面梳理公路、铁路、水运、民用航空等行业“十四五”规划及全国各省级交通“十四五”规划,形成了102项重大工程重点项目及西部陆海新通道项目等多张“清单”。高效开展源头对接,协助项目业主提前做好融资规划,前瞻性提供金融服务。创新专项差异化政策,建立绿色通道,采用灵活定价策略,全力支持交通基础设施建设。服务城镇基础设施升级改造,大力支持重点地区城市更新改造工作,积极介入京津冀、长三角、粤港澳、成渝经济圈等都市圈基础设施互联互通项目建设,先后落地天津、广州、深圳等多地跨区域城市更新项目贷款。持续推进“新基建”金融服务,在城市充电桩、特高压装备、智慧码头等领域为一批重点客户定制综合金融服务方案,提供信贷支持、债券承销、代发工资、结售汇、资金结算等多元化综合金融服务。



中国农业银行为智能家居龙头企业创新定制“美的集团链条—金融平台”链信贷(保理)业务,满足其供应商应收账款融资业务需求,金融支持高技术制造业发展。

截至2023年6月末,农业银行投放基础设施基金配套融资项目317个,投放金额达984亿元,投放金额和项目数均同业领先。交通行业贷款余额超2.5万亿元,上半年累计投放超3500亿元。城市基础设施领域贷款余额约1.2万亿元,较年初增长超1900亿元。

### 聚焦人居环境改善,支持租赁住房和老旧小区改造

农业银行坚持以人民为中心,着力满足人民对美好生活的向往,持续聚焦民生保障项目,不断创新金融产品和服务方式,加大对租赁住房市场发展和城镇老旧小区改造的金融支持力度,有效推进房地产市场平稳健康发展。

积极支持租赁住房发展,围绕保障性租赁住房、市场化长租房、公共租赁住房为主体的租赁住房体系,快速研发保障性租赁住房贷款、法人租赁住房贷款、公租房贷款等租赁住房专属信贷产品,涵盖项目所有权

人、项目收购等各类建设、运营主体。在贷款主体准入、审批权限、担保措施等方面给予差异化支持政策,加大租赁住房项目贷款审批、投放力度。做好城镇老旧小区改造金融服务,积极对接各级部门,率先研发“城镇老旧小区改造贷款”专项信贷产品,同时结合金融场景,大力开展物业数字化转型金融服务。农业银行湖北分行为湖北当阳市老旧小区改造项目提供6亿元贷款支持,被湖北省总结为“当阳模式”。

截至2023年6月末,农业银行湖北、江西、江苏、安徽等12家分行为约6600个小区投放城镇老旧小区改造贷款,金融支持97万户改善居住条件。农业银行将更加主动融入和服务构建新发展格局,不断强化制造业、科技创新、绿色转型、重大基础设施等领域的资源支持力度,为促进实体经济高质量发展作出农行贡献。(数据来源:中国农业银行)

中国农业银行着力满足人民对美好生活的向往,真金白银支持城镇老旧小区改造,为居民提供更加舒适的居住环境。图为农业银行为湖北省当阳市老旧小区改造提供金融支持,小区环境焕然一新。



中国农业银行积极推进清洁能源领域重大项目建设,金融支持浙江三门核电工程建设。建成投产后,一二期工程年发电量预计可达400亿千瓦时,相当于年减排二氧化碳3000万吨。